

## Observation regarding security in the Parliament

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, जो कल घटना घटी है, उस घटना को लेकर हम सब चिंतित हैं और संसद की सुरक्षा की जिम्मेदारी संसद सचिवालय की होती है

? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : हम सब जानते हैं कि पूरे संसद सचिवालय का क्षेत्राधिकार संसद के अंदर आता है, विशेष रूप से लोक सभा के अंदर आता है। इसलिए मैंने आपसे कल चर्चा की है, संवाद किया है। फिर हम चर्चा करेंगे और आप सब लोगों को बुलाकर चर्चा करेंगे। सारी सुरक्षा की जिम्मेदारी और क्षेत्राधिकार लोक सभा सचिवालय का है। इसलिए लोक सभा सचिवालय फिर आपसे चर्चा करेगा।

? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : यह गलत तरीका है। आप जाकर सीट्स पर बैठिये।

? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : सरकार कभी भी लोक सभा सचिवालय में हस्तक्षेप नहीं कर सकती।

? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : हम करने भी नहीं देंगे। यह गलत तरीका है।

? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नंबर 162 ? श्री मलूक नागर जी।

? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य ।

? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : यह गलत परंपरा है। आप गलत परिपाटी मत डालिये।

? (व्यवधान)

श्री मलूक नागर : अध्यक्ष जी, जो कल घटना हुई है? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : पहले भी ऐसी घटनाएं हुई हैं, उन सब घटनाओं पर भी चर्चा करें, ताकि भविष्य में ऐसी घटना न हो। इसके लिए भी हम और आप बैठकर चर्चा करेंगे।

? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : यह हमारा क्षेत्राधिकार है। सब की सुरक्षा की जिम्मेदारी लोक सभा अध्यक्ष के नाते मेरी है। इसलिए मैं आपके साथ बैठ कर सारी चर्चा करूंगा।

? (व्यवधान)

रक्षा मंत्री (श्री राज नाथ सिंह): अध्यक्ष महोदय, कल की जो घटना संसद में घटित हुई है, सब ने उसको कंडेम किया है और बहुत ही दुर्भाग्यपूर्ण घटना है। इसमें कहीं दो मत नहीं है।? (व्यवधान) आपने तुरंत इसका संज्ञान लेते हुए इस मामले की पूरी जांच का आदेश दे दिया है। मैं समझता हूँ कि भविष्य में हम सारे सांसद, चाहे वे पक्ष के हों अथवा विपक्ष के हों, सभी को सावधानी बरतने की आवश्यकता है।? (व्यवधान) हम जिनको भी पास देते हैं, ऐसे व्यक्ति को पास न दिया जाए, जो जाकर इस प्रकार की आराजक स्थिति संसद भवन के अंदर पैदा कर दे, यह हम सभी को, केवल सत्ता पक्ष ही नहीं, बल्कि दूसरे पक्ष के लोगों को भी यह सावधानी बरतने की जरूरत है।? (व्यवधान) आपने तुरंत संज्ञान लेकर इस मामले की जांच का आदेश दिया है और अन्य भी जो प्रिकॉशंस भविष्य में लिए जा सकते हैं, वे लिए जाएंगे। ? (व्यवधान)

अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी जानकारी में यह भी लाना चाहता हूँ कि हमारा जो पुराना संसद भवन है, उसमें भी इस प्रकार से बराबर नारेबाजी की घटनाएं, पेपर फेंकना, तरह-तरह की जंपिंग की घटनाएं पहले हो चुकी हैं।? (व्यवधान) मैं समझता हूँ कि सभी को मिलकर इस घटना को कंडेम करना चाहिए।? (व्यवधान) आपने जो जांच रिपोर्ट दी है और साथ ही भविष्य में क्या-क्या प्रिकॉशंस लिए जाने चाहिए, इसका भी आपने निर्देश दिया है।? (व्यवधान) मैं समझता हूँ कि इस प्रकार से इस संसद के अंदर आराजक स्थिति पैदा करने का कोई औचित्य नहीं है।? (व्यवधान)

---

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य ।

? (व्यवधान)

**11.05 hrs**

**ORAL ANSWERS TO QUESTIONS- Contd.**

**(Q. 162)**

श्री मलूक नागर : सर, कल जो घटना घटी है, वह सुरक्षा से संबंधित है और उसमें बदलाव की जरूरत है।? (व्यवधान) जो लोग इस समय भी राजनीति कर रहे हैं, उनको मैं कहना चाहता हूँ कि वे देश के लिए काम करें।? (व्यवधान)

सर, मैं मंत्री जी से पूछना चाहता हूँ कि गंगा जी हरिद्वार में जहां से निकलती है और आखिर तक जाने में, जो पॉल्यूशन से संबंधित है, क्या हर कस्बे और हर शहर के एसटीपी प्लांट के द्वारा पानी को निकालने के बाद ही

गंगा जी में डाला जाता है? क्या इसके आंकड़े और रिकॉर्ड उनके पास है?? (व्यवधान) मैं यह जानना चाहता हूँ।?  
(व्यवधान)

श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय सांसद महोदय ने प्रश्न किया है कि हरिद्वार से गंगा जी प्रारंभ होती है, मुझे लगता है कि थोड़ा उनको ठीक से संज्ञान में लेने की आवश्यकता है। गंगा जी देवप्रयाग से तीनों धाराओं के मिलने के बाद में प्रारंभ होती है। गंगा जी के शुद्धिकरण के लिए माननीय प्रधान मंत्री जी के नेतृत्व में अवरिल और निर्मल धारा बनी रहे, इस दृष्टिकोण से जो इंटीग्रेटेड एफर्ट्स पिछले 10 साल में लिए गए, उसके कारण से व्यापक सुधार गंगा नदी के पानी की गुणवत्ता में आया है। 148 से भी ज्यादा स्थानों पर सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट बनाकर, मुख्य धारा में सीधे जो अशुद्ध पानी छोड़ा जाता था, उसको शुद्ध करके उस पानी को नदी में छोड़ना या अन्य उपयोग में लाने की व्यवस्था और विधान किया गया है।? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य के प्रश्न के माध्यम से सदन के संज्ञान में यह बात लाना चाहता हूँ कि पिछले 10 साल को यूनाइटेड नेशंस ने डिकेड ऑफ रेस्टोरेशन मानते हुए पूरे विश्व भर से एंटीज को इंडाइट किया था।? (व्यवधान) उन एंटीज के आधार पर, जिस तरह से पिछले दस साल में दुनिया भर की जो एंटीज आई, उनके आधार पर, यूनाइटेड नेशंस ने जो समीक्षा की है, उसमें माननीय प्रधानमंत्री जी के नेतृत्व में चलने वाले 'मिशन गंगा' को दुनिया के टॉप 10 रेस्टोरेशन प्रोजेक्ट में सम्मिलित किया गया है।? (व्यवधान) एक-एक बूंद पानी, जो सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट में आता है, नदी के पानी का जो क्वालिफाइंग स्टैंडर्ड है, नदी के पानी को जिस तरह का होने की अपेक्षा है, उस तरह का बना करके ही नदी में छोड़ा जाए। इसको सुनिश्चित करने के लिए हम सारे सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट्स पर काम कर रहे हैं।? (व्यवधान)

श्री मलूक नागर : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी से कहना चाहता हूँ कि यह बात हमें पता है कि गंगाजी कहाँ से निकली हैं।? (व्यवधान) लेकिन एसटीपी प्लांट को आपने कौन-से पहाड़ पर जाकर लगवाया है, मुझ पर आरोप लगाने से पहले मंत्री जी इसका जवाब दे दें।? (व्यवधान)

दूसरी बात, मैं स्पष्ट रूप से कहना चाहता हूँ कि माननीय अटल बिहारी वाजपेयी जी का सपना था कि गंगा में बाढ़ न आए, इसलिए हरिद्वार से आगे बाणगंगा नदी है, जो शुक्रताल से होकर यूपी के अन्दर जाती है और बाण नदी है, जो बिजनौर से अमरोहा की तरफ निकलती है, जिनमें मिट्टी भर गई है।? (व्यवधान) इसके बारे में मैंने आपको पत्र भी लिखा है, उस मिट्टी को निकालकर गंगा के दोनों तटों पर लगाया जाए। जहाँ पर लोगों को सूखे का सामना करना पड़ता है, उनको पानी मिल जाएगा और गंगा के दोनों ओर, तटों पर बसे लोग, जो बाढ़ में बह जाते हैं, उन लोगों को बाढ़ से छुटकारा मिल जाएगा।? (व्यवधान)

मंत्री जी मैंने आपको चिट्ठियाँ लिखी हैं, उनके जवाब भी आए हैं, कृपया करके इसे विस्तार से बताने की मेहरबानी करें।? (व्यवधान)

श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का पूरक प्रश्न मूल प्रश्न से संबद्ध नहीं है और न ही यह प्रश्न प्रत्यक्ष रूप से इस विभाग से संबद्ध है।? (व्यवधान)

नदियों में से गाद निकालने का काम और तटों के तटबंधों के सुदृढिकरण का काम प्रारंभिक तौर पर राज्य सरकार का विषय है।? (व्यवधान) उत्तर प्रदेश सरकार से इस तरह का कोई भी प्रपोजल भारत सरकार में विचाराधीन नहीं है।? (व्यवधान)

श्री संजय सेठ : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मोदी जी जिस संकल्प के साथ देश के हर नागरिक के लिए ? नल से जल? योजना लाये हैं, किन्तु दुख इस बात का है कि झारखण्ड के अन्दर ?इंडी? की सरकार को मोदी सरकार ने 10 हजार करोड़ रुपए दिए, किन्तु उस राशि में से अभी तक केवल 33 प्रतिशत राशि ही खर्च हो पाई है।? (व्यवधान) वहाँ पर ठेकेदार सौ-दो सौ फीट बोरिंग करके चले जाते हैं, उसकी कोई जाँच नहीं हो रही है। वहाँ की सरकार मोदी जी के संकल्प को फेल करने की योजना बना रही है।? (व्यवधान) मेरा मंत्री जी से आग्रह है कि कोई मॉनिटरिंग कमेटी बनाकर उसकी पूरी जाँच कराई जाए। इसलिए मैं मंत्री जी से जानना चाहता हूँ कि वहाँ पर जो घोटाला हो रहा है, क्या उसकी जाँच कराने की कोई योजना है? ? (व्यवधान)

श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का जो प्रश्न है, उसका मूल प्रश्न से कहीं कोई संबंध नहीं है।? (व्यवधान) लेकिन यह तय है कि माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के नेतृत्व में प्रत्येक घर तक पीने का पानी पहुंच सके एवं माताओं और बहनों को पीने का पानी को ढोकर लाने से मुक्ति मिले, इस संकल्प के साथ जो योजना प्रारंभ की गई थी, उसके व्यापक परिणाम आज दिखाई देने लगे हैं।? (व्यवधान) इस योजना के पिछले चार साल के कालखण्ड में, जहाँ केवल 16 प्रतिशत घरों तक ही पीने का पानी पहुंचता था, वहाँ आज देश में 72 प्रतिशत घरों तक पीने का पानी पहुंचना संभव हुआ है।? (व्यवधान) इस तरह से, देश में लगभग 11 करोड़ माताओं-बहनों को पीने का पानी ढोकर लाने के अभिशाप से मुक्ति मिली है। बहुत-से राज्यों ने 100 प्रतिशत वॉटर कनेक्शन प्रोवाइड कराने में सफलता प्राप्त की है, लेकिन कुछ राज्यों में निश्चित रूप से अभी काम की गति को और बढ़ाने की आवश्यकता है, इस तरह की शिकायत का उल्लेख माननीय सदस्य ने भी किया है। इसके अतिरिक्त, जिन राज्यों से इस तरह की शिकायतें आती हैं, उन सारी शिकायतों पर हम तुरंत कार्रवाई करते हैं।? (व्यवधान) झारखण्ड राज्य में, हमने अब तक कुल मिलाकर जो पैसे सैंक्शन किए हैं, उसके अनुरूप जिस तरह से खर्च होना चाहिए और जितनी प्रगति उस काम में होनी चाहिए, उतनी प्रगति नहीं हो पाई है।? (व्यवधान)

हम निरंतर राज्य सरकार से सतत संपर्क करके उस गति को बढ़ाने के लिए भी काम कर रहे हैं। ? (व्यवधान) अगर कोई इस तरह की स्पेसिफिक कंप्लेंट माननीय सदस्य के पास है और माननीय सदस्य अगर उससे मुझे अवगत कराएंगे, तो व्यवस्थाओं के अधीन जिस तरह का हमारे पास स्कोप है, उससे निश्चित ही हम उस विषय पर जांच कराने की कार्यवाही करेंगे। ? (व्यवधान)

श्री संगम लाल गुप्ता : अध्यक्ष महोदय, नदियों की स्वच्छता पर ऐतिहासिक कार्य होने के लिए धन्यवाद ज्ञापित करते हुए मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाहता हूँ कि मेरे लोक सभा क्षेत्र से होकर बहने वाली सई नदी, जिसे ?नमामि गंगे? में शामिल किया गया है, कि सफाई हेतु क्या कदम उठाए जा रहे हैं? ? (व्यवधान)

श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय प्रधान मंत्री जी के नेतृत्व में और उनके मार्गदर्शन में जब ?मिशन गंगा? प्रारंभ किया गया था, उसमें माननीय प्रधान मंत्री जी की संकल्पना, गंगा की सफाई के समय ही पूरी स्पष्ट अवधारणा थी कि गंगा नदी बेसिन में बहने वाली सभी नदियों, गंगा जी की सारी ट्रिब्यूट्रीज, चाहे वह फर्स्ट, सेकेंड, थर्ड, फोर्थ, फिफ्थ ऑर्डर की सारी ट्रिब्यूट्रीज हों, उन पर हम एक साथ काम करेंगे। ? (व्यवधान) मुझे प्रसन्नता है कि गंगा नदी की मुख्य धारा पर सफलता के साथ क्रियान्वयन करने के बाद अब हमने सहायक नदियों पर भी काम प्रारंभ किया है। ? (व्यवधान) जिन सहायक नदियों में ज्यादा पॉल्यूटिड स्ट्रेचेज़ हैं, जैसे हमने हिंडन में और काली इत्यादि इन सब नदियों में ऑलरेडी काम प्रारंभ कर दिया है। ? (व्यवधान) माननीय सदस्य ने सई नदी के बारे में बात की है। ? (व्यवधान) हम इस विषय को भी संज्ञान में लेकर, जो भी उचित कार्यवाही

होगी, राज्य सरकार के साथ चर्चा करके, रिपोर्ट मंगवाकर उस दिशा में भी काम करेंगे। ? (व्यवधान) मैं सदन को इतना आश्वस्त करना चाहता हूँ कि गंगा जी की शुद्धिकरण का यह कार्यक्रम है, यह गंगा नदी के पूरे बेसिन से जुड़ा हुआ है। ? (व्यवधान) अध्यक्ष महोदय, जब मैं गंगा नदी के बेसिन की बात करता हूँ, तो देश की 40 प्रतिशत आबादी और लगभग 40 प्रतिशत भू-भाग पर गंगा बेसिन काम करता है। ? (व्यवधान)

सूचना और प्रसारण मंत्री तथा युवक कार्यक्रम और खेल मंत्री (श्री अनुराग सिंह ठाकुर) : स्पीकर सर, जो बाहर से आते हैं, उनमें और इनमें क्या अंतर रह गया है? ? (व्यवधान) इन सबका यह व्यवहार उचित नहीं है। ? (व्यवधान)

श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत : अब जिस तरह से हमने छोटी-छोटी सहायक नदियों पर काम करना प्रारंभ किया है, इसका प्रभाव दिखाई दे रहा है। ? (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : श्री टी. एन. प्रथापन जी, एडवोकेट डीन कुरियाकोस जी और श्री हैबी ईडन जी से मैं फिर आग्रह करता हूँ कि आप सदन में अराजकता न फैलाएं।

? (व्यवधान)

\_\_\_\_\_

### **\*WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS**

**(Starred Question Nos. 163 to 180**

**Unstarred Question Nos. 1841 to 2070)**

**(Page No. 15 to 768)**

माननीय अध्यक्ष : सदन की कार्यवाही दो बजे तक के लिए स्थगित की जाती है।

? (व्यवधान)

**11.17 hrs**

*The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock.*

---

**14.00 hrs**

*The Lok Sabha re-assembled at Fourteen of the Clock.*

*(Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair)*

श्री अधीर रंजन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमारी एक माँग है।? (व्यवधान)